

守山人扎西曲培 十二载守护南山公园 见证荒山变绿林



1 守护公园12年 园内随处可见“树二代”

“你看,有两三只狗正在追赶野鸡。”扎西曲培手指着其中一个监控画面说。当记者一大早来到南山公园时,他正在监控室内,查看整个公园的情况。

扎西曲培说,随着南山公园树木越来越多,生态环境越来越好,这里经常会看到野鸡、狐狸等野生动物,甚至遇到游人,这些野生动物也不会因为害怕而逃走。

查看监控后,记者跟随扎西曲培来到了山上。“在寒冬来临前,我要把山上的每一棵树浇一遍水,争取明年春天到来时,每一棵树都能长出嫩绿的新芽。”扎西曲培一边说一边打开抽水机的开关,将水龙头伸到树坑中。

在公园的小路边,扎西曲培指着一棵油松介绍,这棵树是2017年移栽到这里的,树底下的一棵小油松是树上的种子掉下来长出的树苗。他笑着说,自己

称这些小油松为“松二代”,除了油松外,南山公园里还有白皮松、侧柏等“树二代”。这些小树苗不仅能适应高海拔气候,而且还具有研究推广价值。

“2012年,我刚到南山公园工作时,这里还是一片荒山,别说树了,山上的草都很少。”扎西曲培说,12年来,他每年都会在南山公园栽树,累计栽树1万多棵。当时栽树,山上每一个树坑都是用铁锹挖出来的,树苗是人工背上去栽种的。目前,南山低海拔区域的树坑是依靠挖掘机挖的,树苗是通过马驮或车辆拉过去的,栽树也变得轻松些。

如今,放眼望去,南山公园满山青绿,山上一片片的树木清晰可见。山下早已绿树成荫,鸟叫虫鸣声清晰可闻。“眼看着南山公园由荒山变成一座绿山,每天有很多游客、群众前来此地打卡,感觉特别自豪。”扎西曲培说。

2 公园环境好了 前来游玩的人也多了

2021年,南山公园修建了三条登山健康步道,山顶还用灯光装饰物打造了“祖国万岁”四个大字,成了人们登山打卡之地。无论是来拉萨的游客,还是当地群众,大家都喜欢到此地打卡。

“南山公园环境好,有山有水有动物,我周末经常带孩子来这里游玩。”市民张女士说,每到周末休息时,来南山公园的市民特别多。

扎西曲培表示,每到节假日,南山公园每日人流量在1000人次左右。不过,夏季公园人流量最多的时候每日超过1万人次。来公园游玩的人多了,垃圾也渐渐多了起来。他每天都要在山上转,顺路捡拾山上的垃圾。

为了方便游客喝到平价饮料,单位引进了12台售卖机,安装在公园各个角落,售卖机里各种饮料、矿泉水等商品跟超市售卖的价格基本一

致。扎西曲培说,他们将售卖机安装在海拔4000米的地方,过程是艰难的。一台售卖机重约400斤,车辆上不去,他和森林消防队员通过人背肩扛,一步步抬上去的。目前,在南山公园“祖国万岁”的山峰处,大家口渴了,拿出手机扫描一下,即可喝到平价的矿泉水。

扎西曲培说,南山公园的山绿起来了,给大家提供了一个可以休息、游玩、娱乐的地方。同时,请大家一定要爱护生态环境,不要随手乱扔垃圾,爱护这里的一草一木,因为南山公园的每一棵树都来之不易。

另外,南山公园还有一个小型动物园,里面有梅花鹿、孔雀等动物。“除了大人外,很多孩子也喜欢来这里游玩,可以免费欣赏这些动物。”扎西曲培说,目前,有工作人员每天管理喂养这些动物。

3 十多年过年不回家 守护公园的每一棵树

在南山公园,记者遇到了西藏森林消防总队特勤大队二中队的工作人员格桑。今年1月,单位挂牌正式入驻南山公园,扎西曲培是他们的搭档,经常参与上山救人、防火宣传等工作。

“扎西曲培对南山公园特别熟悉,甚至公园里哪一棵树哪一年种植的,他都十分清楚。公园里的灯坏了、水管坏了,他看到了都会自己修理。”格桑说,扎西曲培特别重视生态环境,对工作认真负责。在南山公园工作十多年里,他从来没有休过假,没有和家人一起过年。

提起2025年藏历新年,扎西曲培表示,他可能也不回家过年,要在南山公园值班,守护公园的一草一木。目前,南山公园是网红打卡地,很多游客和市民经常来这里游玩,甚至有些游客为了拍拉萨的夜景,晚上爬到山顶,结果脚扭伤、迷路下不来,拨打119求救,这样的事情经常发生。

“今年以来,我们救助了很多高反、受伤的游客和市民,扎西曲培基本上每天都参与了。”格桑说,扎西曲培对南山公园的每一个角落都非常熟悉,所以他们平时会叫他一起,节省路途中时间。

打开微信朋友圈,扎西曲培笑着说,他每天都要在南山公园转,一天的运动步数在1万步以上,经常霸占

朋友圈榜首。南山公园登山步道,他上去只需要23分钟,从山下来只需要13分钟。

从1号栈道入口上山,站在观景平台上,拉萨河就在脚下,布达拉宫尽收眼底,但半山腰的树木逐渐变得不一样起来。“这个观景台下面的树木,我前几年栽种的,现在都长大了。”扎西曲培指着半山腰的一棵沙棘树说,这是中国沙棘树种,树龄有十来年了。树上红色的是它的果实,鸟特别喜欢吃。如今,有些沙棘树已经长出“树二代”了。

俗话说种树“三分种、七分管”,在高海拔山上栽树不易,管养更是难上加难。“你看那边是自动喷头,山上的树木要定期浇水,提高树木的成活率。”扎西曲培说,南山很多山体表面是碎石,土层特别薄。雨雪天气后,山体表面储存的水分很容易流失。山上栽树时,施工人员还从其他地方运来很多土到山上。

“南山公园很多树木生长比较慢,一年生长的高度大约五公分至十公分。如果不经常浇水,可能会减缓树木的生长速度。”扎西曲培说,目前,他们将拉萨河的水抽到蓄水池,然后通过水管喷头浇灌。在山脚下或山沟边,自动喷头浇灌不到的地方,他需要手动拉水管送至每一棵树下面。

4 收养三个孩子 想让儿子接班

2021年,拉萨市正式启动包括南山公园在内的南北山绿化工程,沿着拉萨河两岸,在东西绵延约200公里的山上植树造林。南北山绿化工程总面积约206万亩,完成后相当于给拉萨增加了约600个南山公园。

目前,南山公园的树种特别多,有油松、竹子、桃树、杨树、杏树等。“秋天到来后,树上有野山桃、山杏等果实,我有时会摘一些成熟的水果吃。”扎西曲培说,“南山公园就像自己的孩子,看着它一点点长大。时间越久,我对南山公园的感情越深。”

扎西曲培说,他几乎把所有的时间和

精力全部投入在南山公园,家里的事情都是妻子在打理。目前,家中有四个孩子,只有一个孩子是自己亲生的,其余三个孩子是收养的,收养的孩子中有两个已经大学毕业,参加工作,还有一个正在读高中,而他自己的孩子正在天津上大学。

“家里人比较支持我的工作,我想在这里工作到退休。目前,南山公园已经变绿了,我想看着这里变成一片森林。”扎西曲培说,他没有什么文化,但有一把力气和一颗热爱树木、保护生态环境的心。如果孩子愿意的话,他想让自己的孩子接他的班,继续守护南山公园,守护拉萨的生态环境。